

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN JEREZ
Un mes..... 2 ptas.
Un año..... 22.50 "

Anuncios, reclamos y comunicados
á precios convencionales.

TELÉFONO NÚM. 55

Redacción y Administración,
Plaza de Egilaz, 4

Año LIV.

La España mínima y la España mayor

La España mínima es un cuerpo deforme e incompleto que encierra un espíritu decadido y enfermo. Malos microbios la corroen las entrañas; miasmas perturban y afilan su alma. Da pena verla tan venida á menos! Porque si en el orden material nunca fué tan poco como es hoy, en el orden espiritual aún es mayor su caída. La España que fundaron los Reyes Católicos, con ser sólo una parte de la verdadera España, era harto mayor que la nuestra: tenía el Rosellón y la Cerdanya; tenía Gibraltar; tenía Orán y Mazalquivir. La España íntegra, total, que fué de Felipe II, tenía la Península entera. Y teniendo la Península entera, hallábase con capacidad para mantener largo tiempo la integridad del inmenso imperio, a la que aquella unidad servía de cimiento. Hendida la base, el imperio se vino al suelo. Ya he explicado varias veces y con diferentes motivos (el tema está siendo hace años de una abrumadora actualidad) cómo ha de buscarse en la política del Conde duque de Olivares la causa de la hundura. Abriéronse dos grietas: pudo soldarse una. Bastó la otra para nuestra desdicha.

Pero el Conde-duque fué un personaje sintomático. La enfermedad del organismo nacional que por tal síntoma se manifestó (como una diátesis se manifiesta por un tumor maligno) venía de antes y había penetrado hon-

Cuando los Reyes Católicos, al unirse, unieron sus dos reinos (dando el primer paso hacia la fundación de la nacionalidad), Aragón tenía una exuberante vida exterior y una política resultante de esa vida. Castilla ni lo primero ni lo segundo. Por eso Aragón, que era el más importante de los dos Estados, hubiera preponderado é impuesto su política, la cual consistía en dominar el Mediterráneo para dominar en Europa (y de aquí la inevitable rivalidad con Francia), si no se le ocurriese á Colón ir á la India por el Oeste. De tan equivocado viaje resultó el hallazgo inesperado de un continente, y del hallazgo de este continente la preponderancia de Castilla. El principal papel que desde entonces cupo en la economía del globo al Océano decidió nuestro destino. El Mediterráneo, obscurecido, empobrecido e invadido por el turco, vino á menos. Aragón corrió la suerte de su mar. Pero la política oceánica necesitaba de Portugal. La hegemonía en la vida de la Península hispánica no podía dejar de ser de Aragón si nuestra vida era principalmente mediterránea, ó de Portugal si venía á ser oceánica. De Castilla en manera alguna. No la había dotado la naturaleza de las necesarias circunstancias, y como fortuitamente vino á dirigir su dirección ha terminado como no podía dejar de terminar: en completa bancarrota.

La nación enfermará de una dolencia singularísima: *acefalia*. El pueblo había delegado en la Monarquía. La Monarquía delegó á su vez en la nobleza. Temió que le han de gobernar-decía Felipe II, moribundo en el Escorial, refiriéndose á su hijo. Y la nobleza, convertida en clase palaciega y burocrática, delegó en un magnate (Lerma, Uceda, Olivares, Haro) que gobernó en nombre del Rey. Pero los magnates con capacidad de estadistas se iban á América á regir, con acierto en ocasiones maravillosas, provincias que eran como imperios, y que pronto acentujaron á la metrópoli. Méjico y Lima eran populosas ciudades, ricas, hermosas y cultas, cuando la cabeza de la Monarquía seguía siendo pobre e infesto villorrio. Lo cual sucedía en una época en la que las capitales de las potencias rivales llegaban á populosas metrópolis. A fines del siglo XVII París contaba 500.000 habitantes; Londres 800.000, y Amsterdam competía con París. Entre estos potentes órganos de la vida de la huma-

nidad y el resto del mundo tendían el comercio y la industria sus vivificadores lazos, y al amparo de la riqueza así creada, nacían las ideas de gobierno y las clases capaces de ejecutarlas. En Madrid el desierto y la pobreza engendraban la miseria, la ignorancia y la incapacidad. Flórecian la picardía, la mendicidad y el teatro. Había literatos y vividores, pero no políticos. Felipe IV, escritor insigne y monarca funesto, venía á ser como el resumen vivo de su corte, aunque moderado el compendio por la natural nobleza de su carácter y lo desprendido de su ingenio.

Si ministro fué otro resumen sin aquello ni esto. «El mantenimiento de su privanza es tan necesario á su vida, escribía el embajador de Venecia, como el alimento á la de los demás hombres.» Para mantenerse en ella, hizo patriota de oficio. Puede considerarse el fundador de la secta, y hasta sospecho que presintió la marcha de Cádiz. Por fanfarronería patriótica empezó su mando con la guerra con Holanda; tuvo ocasión de hacer paces con Inglaterra y rompió con ella. Por si esto era poco, suscitó (con el negocio de Casal) la guerra europea; y por si aún no bastaba, provocó los alzamientos de Cataluña y Portugal. ¿Soldados? ¿Dinero? ¿Alianzas para hacer frente á tantos enemigos? No los tenía ni los necesitaba. «Viva España! y á gastar el último hombre y el último real.» Ese fué su programa, su fórmula patriótica. Reyes, cortesanos y políticos recluidos en aquel corto espacio que va de Aranjuez al Guadarrama—*Babia española!*—, pensaban y obraban con un desconocimiento completo de las cosas del nuevo mundo comercial y marítimo, que, evocado por nosotros 200 años antes, surgió contra nosotros iba á dominarnos con sus riquezas, sus ejércitos y sus ideas. Cuando vino (en los albores del siglo pasado) la revolución, última fórmula de la invasión y del vencimiento, como no quiso salir de allí ni pensó en ello, antes al contrario, se aferró más y más á la Babia susodicha, la liquidación ha continuado hasta nuestros días; porque todo cuanto ha sucedido desde Felipe IV hasta hoy, no ha sido más que la almoneda de un gran pueblo administrado por una misma impotencia con diversos nombres políticos. Por eso son tan manifiestas y sorprendentes las analogías entre el desastre de 1640-1668 y el de 1895-1898!

Mas como no faltará quien piense que se me puede devolver uno de los argumentos que en mi anterior artículo expuse contra los patriotas de lance, alegando que de lo dicho se deduce que soy enemigo de Madrid, por anticipado respondo que no hay tal cosa; que no soy ni he sido nunca enemigo de Madrid, ni cabe en mí para todos los pedazos del suelo patrio otro sentimiento que el del amor.

Lo que yo he escrito muchas veces, y he de seguir escribiendo, es que Madrid, por su defectuosa posición geográfica, no sirve para capital, y esto lo escribo y escribiré por parecerme que el día en que la opinión pública española esté persuadida de tan gran verdad, é imponga al gravísimo problema de la capitalidad la solución que el interés nacional reclama con urgencia, habremos dado un paso de gigante hacia la creación de esa España Mayor, contrapuesta á la España Minima á que nos quieren condicionar los que para explotarla bien la necesitan á la medida de su insignificancia. Si Madrid sale con tal mudanza perjudicado, lo siento, pero este sentimiento queda dominado por la satisfacción de pensar lo que va ganando España, que es antes que Madrid ó que cualquier otra ciudad ó provincia, como siempre ha de ser el todo antes que la parte. Y á la larga, Madrid mismo saldría acentuado con lo que de la prosperidad y gloria general habría de cabrerle.

Si se entendiera, al fin y á la postre, que la capital que conviene á esta España nueva, viva y activa, con

intervención en los negocios europeos y expansión africana, es Barcelona, tampoco me alegraría yo por las ventajas que se seguirían para esa ciudad, sino por las que creo habrá de resultar para toda España. Porque yo en este litigio no entro como barcelonés ó madrileño, ni siquiera como castellano ó catalán, pues no soy lo uno ni lo otro, pero si como español, y en nombre del interés español. El cual pide para la etapa de nuestra existencia en que entramos, una política concebida en un ambiente mercantil y marítimo, con clases de gobierno educadas e interesadas directamente en los problemas que en tal ambiente crecen y se agitan, de suerte que los hombres preponderantes en los negocios del Estado no sean tanto abogados, médicos, arquitectos, literatos y periodistas, como comerciantes, fabricantes, navieros y tenderos. Y la mayor revolución, la única revolución que hay que hacer en nuestra patria es esa. Cuando la hayamos hecho, entonces, y sólo entonces, nos habremos europeizado. Estoy persuadido de que el día en que se levantara en el Montjuich, en vez de una fortaleza inútil, un palacio magnífico, alcázar de los monarcas españoles, todos los separatismos habrían pasado á la Historia, y una Historia nueva habría comenzado: la Historia de una España señora de las dos orillas del Estrecho, próspera y fuerte. Si hemos revivido después de la catástrofe, es á título de potencia mediterránea. El Mediterráneo es nuestra razón de ser presente.

Necesitamos una capital mediterránea. Si cerramos los ojos á este axioma, las consecuencias serán las mismas que en lo pasado hemos visto. Y nuestra nueva caída será la última.

G. REPARAZ.

París, 1908.

Después de las fronteras.

LA ETERNA ACTUALIDAD

Con fuerte resonancia se escuchan aquí los murmullos de la opinión española al discutir sobre los efectos futuros de las anuncias reformas en Correos, y al leer esos ecos parece entenderse la clara vocalización de perito orador, que anuncia alegremente el fin de una epidemia.

Si España y el mundo entero, hace mucho tiempo que desean la reforma de su Correos, éstas y otras no anuncian aún. En este ramo es poco cuanto se haga, y está demostrado que al beneficio más mínimo, responde el público con creces.

Aquí hace unos dos años, acordó este Gobierno rebajar la tarifa del franquisco, y al efecto se convino en tasar 10 céntimos en vez de 15 por las cartas ordinarias, y sin derecho de distribución (1); es decir, un 100 por 100 más económico que la tarifa de que ustedes gozan ó sufren. Pues bien: creerán ustedes que los ingresos van en aumento?

Todos los desvelos de los empleados son pagados por el concurso de público. Un día aparece un nuevo bureau, y al poco tiempo han de aumentar los empleados del mismo, y subdividir los servicios, y ampliar el número de horas hábiles, colocar teléfono, telégrafo, máquinas pneumáticas... y ya tenemos un nuevo bureau de primera categoría levantado en pocos meses.

Las cartas abiertas ó postales circulan con cinco céntimos, siempre que no excede el texto de cinco palabras (dirección excluida).

Aquí y en la banlieue todos los bureaux des postes tienen teléfono, telégrafo, y los de la capital, correspondencia pneumática (que también se extiende hasta algunos pueblecitos).

El telégrafo y teléfono vulgarizan sus beneficios hasta el servicio internacional, dando muy buen resultado la

(1) Estos derechos de distribución están suprimidos en absoluto.

línea telefónica Paris-Londres, inaugurada al público el invierno pasado.

Respecto al giro postal, la operación de entrega se hace en la oficina de destino y no á domicilio; identificando el girado en personalidad por documento oficial u otros, á satisfacción del empleado operador. Este servicio existe en todos los bureaux, como asimismo el de giro postal internacional entre las naciones comprendidas en el convenio al efecto.

Para la próxima ocasión, dejo el relato de correspondencia pneumática, que constituye una de las especialidades del servicio de postes parisien.

FANION HAUSSE.

París. Agosto 1908.

ESTADO DE LOS CAMPOS Y COSECHAS

Sevilla.

Durante todo el presente mes de Agosto, excepción hecha de breves días que en la primera quincena pudimos experimentar algún fresco, á consecuencia de las pequeñas lluvias que sobrevinieron, los calores se han dejado sentir bastante, habiendo llegado á marcar el termómetro, varios días, hasta 59 grados al Sol. Semejantes temperaturas, sin ser nuevas en esta Región, es seguro que contribuirán mucho á robustecer el triste presagio de que la próxima cosecha del aceite obtenga el calificativo de *muy mala*.

Estando próximo á terminar el aprovechamiento de la rastrojera, y de no sobrevenir pronto las lluvias, difícilmente se evitará la crisis en que es posible entre la alimentación del ganado. En éste, aún continua la glosopeda, conservando afortunadamente su carácter benigno.

Los viñedos de la provincia, en general, que se encuentran limpios de focos fitoxéricos, acusan una cosecha «Buena», así como «muy mala» los que vienen castigados por tan terrible plaga.

Aunque son varios los pueblos que han dado conocimiento de la avocación de la langosta en sus términos municipales, para los efectos de la extinción de su germen en las próximas campañas de invierno y primavera, merece especial mención la denuncia producida por la Alcaldía de Guadalcaneal, que da no resultar equívoco su cálculo; no puede ser más imponente el contenido de la misma.

Como suponga, pues, dicha autoridad, que la invasión del insecto ocupó una extensión superficial de diez mil hectáreas, correspondientes á infinitas predios y pertenencias, donde también supone que haya hecho la citada avocación, esta Jefatura de Fomento ha tomado cuantas medidas y precauciones aconsejan y ordenan la experiencia y la nueva Ley de Plagas del Campo, con el fin de conseguir la extinción de dicho germen antes de su avivación, al ser posible, ó atenuar al menos los efectos de tan devastadora plaga.

Cádiz.

Aunque no se conoce el resultado definitivo de la cosecha de cereales en algunos términos municipales, por no haber sido visitados ni de ellos recibidos los estados que á tal objeto se les reclamaron, créese que no pasará de regular, aunque aventajando sin embargo, á la del año anterior igualmente clasificada, siendo la causa principal en esta región, de que no se lograra la espléndida cosecha que durante el primer tercio de su desarrollo se presentaba debido á la abundancia de lluvias antes de su siembra y la falta casi absoluta de estas, en el resto de su vegetación.

Desgraciadamente, tampoco se espera sea buena la cosecha de aceita, quedando la villa como redentora más cons-

tante de la agricultura en la región, cuyo fruto sobre la cepa se cotiza á buen precio desde mucho antes de su maduración.

(Del Boletín Agrícola de la Región de Andalucía Occidental.)

Los escándalos del Municipio de Madrid.

Habla Pablo Iglesias.

Pablo Iglesias, en una intervención celebrada con un redactor de *España Nueva*, se ha ratificado en las acusaciones lanzadas en bloque contra los concejales en el Congreso del partido socialista, y ha puntualizado cuanto es preciso para que la investigación oficial, si se hiciera, pudiera versar sobre hechos muy concretos, muy determinados.

Ha citado el asunto del adquionado, el del descombramiento del cuartel de San Gil, lo de los cementerios, un concierto hecho con los abastecedores del Matadero por el alcalde sin el concurso del Ayuntamiento, y que resucita abusos e inmoralidades, suprimidas con fortuna por otro alcalde.

«He declarado—dice Iglesias—que no nos es posible, la mayor parte de las veces, adquirir las pruebas materiales de los gatuperios. Es cierto. No se afirma públicamente que las calles de Madrid podrían tener adquionados de plata, por lo que cuestan? No se habla de señores que cobran un tanto por ciento de los contratistas?..»

Ha citado, en fin, asunto suyo de tanta actualidad como las defraudaciones en Consumos.

«Cuando comprobamos lo relativo á Villarroya, pedimos que sin pérdida de tiempo se le separase del cargo. ¿Qué cree usted que se nos dijo? Que era preciso andarse con pie de plomo para que no pudiera reclamar después; que era necesario incar el oportunidad expediente... ¡Y esto cuando ya se conocía la certeza de las denuncias!... Pues se fué al expediente, que á nosotros nos pareció un recurso dilatorio, y ya está terminado los dos... El segundo, sobre todo, es importantísimo y concluyente.

En esto, lo de menos es Villarroya. A no ser por los alcaldes no habría sido posible que ocurriera, nada de lo que ocurrió. Villarroya tenía muy buenas alabadas. A ser de otra manera los de arriba, no hubieran podido hacer los de abajo cuanto han hecho."

Pablo Iglesias ha reproducido frases como la siguiente, pronunciada por un concejal al comenzar los trabajos de una comisión:

—Parece mentira! Que yo haya de defender esto y que Fusano, que es el interesado, no parezca siquiera hoy pr aquí!

Esto revela cuál es el ambiente que se respira en la Casa de la Villa.

El líder socialista terminó su substancialia plática, diciendo:

—Mañana, aunque estoy débil, algo delicado, iré al Ayuntamiento. No quiero que se saque partido á la que sería justificadísima ausencia. Y si alguien me pide que concrete hechos y nombres, expondré un índice de asuntos, recordaré cuánto he dicho en el mismo Ayuntamiento, y luego... ya veremos.

Ya son dos.

El concejal Sr. González Rojas escribe á *España Nueva* la siguiente carta:

—Muy señor mío y de mi consideración: Con esta misma fecha dirijo á mi compañero D. Pablo Iglesias la siguiente carta:

Mi afectuoso amigo y compañero: He regresado á Madrid en la mañana de hoy, después de varios días de lúgrosa ausencia, y por la Prensa me enteré de sus manifestaciones. Vengan nombres, y sepamos quiénes son aquellos «a quienes nada saca el rubor al rostro».

Hora es ya de que sepa el pueblo quién la administra y quién se administra.

Confiado en su caballerosidad para que dé publicidad á la presente carta me ofrezco, suyo afectuoso seguro servidor que besa su mano, Antonio G. Rojas Palencia.—Septiembre, 3 1908.



RARA FECUNDIDAD

El marido de Isabel partió ayer para Amaniel, dejando en el Escorial á su costilla, muy mal; pero no mal de metal, porque él es hombre formal; la dejó mal en su estado que está ya muy avanzado, y es natural, corrió, que en Amaniel recibió este urgente telegrama:

"Tu esposa se encuentra en cama, se acostó al anochecer, de la tarde de ayer, tú ya sabes lo que tiene; que cuando vengas, un nene sus brazos abra, y te llamará papá."

Y él, que es un marido amante, aguarda el supremo instante, que en costilla, de fijo, ha de darle el primer hijo, hijo que él abrazará y con mimo educará.

Otro telegrama urgente: "Tú tienes un descendiente, es un robusto varón, que ha salido muy trágico."

El esposo entusiasmado muy nervioso y agitado pasea la habitación; es muy grande su emoción, se considera dichoso, y se siente valeroso para afrontar los azares de esta vida de pesares...

Y recibe nuevo parte: "Isabel ha vuelto á darte un descendiente segundo, ya tienes dos en el mundo, ¿no pedías uno? dos son los que te manda Dios."

Mira con ojos muy fijos el papel; ya son dos hijos á quien ha de mantener...

Otro parte va á leer, urgente cual el primero:

"Tienes un hijo tercero..."

Se asusta el pobre marido y se queda compungido con el papel en la mano, y oh alto Dios soberano! la suerte está contra él, pues le dan otro papel perfectamente doblado... "Eres muy afortunado, el cuarto chico ya tienes, ¿qué haces, por qué no vienes á tus retoños á ver?"

"Tu mujer está llorando y los chiquillos chillando, todos llaman á papá, vente pronto, vente ya, ven á cumplir tu deber y ayúdar á tu mujer... Vente pronto, con premura á gozar de tu ventura; tráete cuatro biberones, pues los chicos son trágicos y tu costilla no tiene jingo para tanto n-ne. Adiós, pues, y hasta la vista, Tuyo amigo, Juan Bautista."

DIEGO BROCARDO.

la flor de lis», después que el disco ha sido pesado y se vio sobrado de plata, todos han corroborado la opinión del primero. Yo he jurado por toda la certeza celestial que mi duro ha sido tomado en las ventanillas del Banco de España el último día del canje, y nada me ha valido para hacer corrientes estas malhadadas cinco pesetas que, solitarias y tristes, se encuentran en el portamonedas del estudiante.

Pero no me resigno á quedar de tal manera burlado en el sainete del canje. He pensado algunas cosas diabólicas...

Blandiendo este duro, con el que indudablemente he sido víctima de un engaño terrible por empleados del Banco; blandiendo este duro que me coloca por derecho natural en completa impunidad, he de poner en práctica proyectos infernales que mi imaginación estudiantil en ultramovimiento ha acariciado.

No hay derecho á privar al estudiante del único duro que resta en su bolsillo miserable, más pobre que el de ningún estudiante de Europa, en gracia a lo regalado de la enseñanza en España, á la mezquindad con que puede hacerse una matrícula y adquirir un libro de texto....

Está visto. El pasillo cómico del canje, algo más que esto, ha sido una tomadura de pelo regular para los buenos españoles, y salvoconducto para los malos que nos roban con la fabricación ilegal de monedas.

Está bien. Yo me quedo con mi duro. Este duro sevillano, señores, va á ser histórico, el duro del estudiante quizás haga su revolución.

MITO KU-TO.

Jerez: 1908.

Gacetillas.

TALLER DE COCHES.

El antiguo y acreditado maestro MÁNUEL CRUZ, ha abierto al público un nuevo taller de construcción y reparación de carrozas de todas clases, en la calle San Francisco de Paula núm. 2 esquina á la Arboledilla, ofreciendo á los señores que le favorezcan con sus órdenes, servirles con la mayor prontitud y economía.

Muebles de lujo

Ya no hay que recurrir á Cádiz ni Sevilla para comprarlos. Esta casa es la que les vende más baratos.

FRANCISCO CASTELLS
MISERICORDIA, N.º 3

Granja Experimental de Jerez.— Observaciones meteorológicas del día 5 katas las tres de la tarde.

Temperatura máxima	39°50
Idem mínima	16°75
Idem media	28°12
Máxima al sol	42°00
Radiación solar	5°26
Radiación terrestre	0°00
Tensión del vapor de agua	16°95
Estado hidrométrico del aire	48°50
Presión barométrica media á cero grados	75742
Evaporación en milímetros	880
Lluvia en m. m.	0°00
Viento reinante.—Dirección	O.
Velocidad kms.	148

El legado Pernia.—El Registrador de la Propiedad ha remitido ya á la Alcaldía la liquidación de los derechos que el Excmo. Ayuntamiento habrá de satisfacer á la Hacienda para tomar posesión de la finca legada al pueblo jerezano, por el insigne patrício D. Luis Pernia.

La cantidad á que ascienden dichos derechos es insignificante (poco más de trescientas pesetas) y á la Corporación municipal le será muy fácil desprendérse de ella sin gran esfuerzo; esto sin tener en cuenta la obligación en que está de hacerse cargo de la finca para establecer en ella el centro de enseñanza á que fué destinada por el genial testador.

La comisión encargada de este asunto, está citada para mañana á las cinco de la tarde en el despacho de la Alcaldía, y no dudamos que los señores que la componen desarrollarán toda la actividad que el caso merece, para ver si al redactarse los presupuestos que han de regirse en el próximo año, puede incluirse la suma n.º casaria para el sostenimiento del centro de enseñanza que hay en progreso establecer.

Ya es s-bido las buenas impresiones que recibieron del Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, Sr. Silió, los señores que en meses anteriores fueron a Madrid á veatilar el asunto de los aforos que aprovechando su estancia en la Corte, auxiliados muy eficazmente por nuestros representantes en el Parlamento, hicieron las gestiones necesarias para conseguir que el Estado

subvencione, en parte, la Escuela de Artes e industrias que se ha de crear para que tome posesión del legado á que hacen referencia.

Como se vé, los derechos reales no han ascendido ni en mucho á la cantidad que habían supuesto los enemigos de que se tomó posesión de la finca y de que se está llevando en ella el centro de enseñanza, que tanto ha de beneficiar á la clase obrera jerezana.

Es, pues, fácil el asunto de la toma de posesión, y como antes decimos, tenemos la firme creencia que el Ayuntamiento dedicará á ésta la atención que merece.

El Martillo Jerezano.—El establecimiento en nuestra ciudad de un centro destinado á subastas públicas de toda clase de bienes y objetos, viene a llenar un vacío que se notaba en sus transacciones comerciales.

En efecto, lo expediente de dichas transacciones en esta clase de negocios en que todas las compra-ventas se hacen al contado, es un gran aliciente para el vendedor necesario de hacer efectivo, ó al que simplemente le conviene por ausencia ó otra causa, liquidar pronto una mercancía ó inmueble.

El comprador también puede en cambio, encontrar géneros que por las circunstancias ante dichas se engañan en ventasjosas condiciones de precio.

Es evidente que las ventas en subasta ó el martillo son convenientísimas en todas las poblaciones de alguna importancia mercantil, como lo prueba el hecho, de lo extensos que están en el extranjero los establecimientos que se dedican á esta clase de operaciones.

No podemos por menos de congratularnos de la instalación en Jerez de un Martillo ó establecimiento dedicado á toda clase de subastas públicas.

El hecho de que se haya puesto al frente una persona de la honorabilidad, aptitud y estimación de D. Manuel de Ysasi, abogado de este Colegio y exalcalde de esta ciudad, es una completa garantía de que el éxito más franco y completo ha de corresponder al esfuerzo hecho por las estimables personas que han implantado en nuestra población negocio tan conveniente para todos los comerciantes y el público en general.

El grandioso edificio en que ha sido instalado "El Martillo Jerezano", el magnífico local en estile renacimiento moderno que ocupó en tiempo el Casino Jerezano, es también un gran ariete digno de tenerse en cuenta para el buen resultado que, indudablemente ha de obtener este negocio.

Mañana Lunes tendrá lugar la primera subasta, y es seguro que el éxito más lisonjero coronará los esfuerzos de los iniciadores de tan útil pensamiento.

Accidentes del trabajo.—En la Bodega de los Sres. González Byass, el arrumador Francisco Calle González, se produjo por accidente fortuito, tres heridas avulsa en el dedo medio, de pronóstico leve.

En un taller de guarnicionero, establecido en la plaza de Pilatos, el obrero Juan Barrona Alcolea, se originó con una cuchilla una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, de pronóstico leve.

Ambos individuos fueron curados en la Casa de Socorro.

Regreso de veraeantes.—Son ya muchas las familias jerezanas que verifican su regreso á esta ciudad, procedentes de las playas vecinas, donde han pasado la época de los fuertes calores estivales.

Cafres.—A las diez y cuarto de la noche de ayer, pasaba por la Plaza Alfonso XII, el niño de diez años Tomás Rendón, acompañado de su madre, y sin que mediara la más leve discusión, unos golpes que se hallaban en dicha vía arrojaron una piedra al pequeño Rendón, originándole una herida incisa en la región temporal izquierda, de pronóstico leve.

Los indígenas que llevaron á cabo tal hazaña se dieron á la fuga, y el niño herido fué curado en la Casa de Socorro.

De toros.—Ayer regresaron á esta ciudad los señores don Miguel Domínguez y D. Manuel López, que como en nuestro número anterior digimos marcharon á Sevilla con objeto de hacer el apartado de los ocho toros que se han lidado en la corrida que el próximo Domingo se celebrará en nuestro circo taurino.

Dichos señores vienen grandemente impresionados, tanto de la bravura como de la estampa de las reses apartadas, y según nos manifiestan, la elección se ha hecho con toda escrupulosidad, con el fin de que el espectáculo del primer día de feria sea de los que formen época y deje buen recuerdo á los aficionados jerezanos.

* * *

Los Sres. Empresarios de la plaza de toros han gestionado, y obtenido de la empresa de los ferrocarriles andaluces, un servicio de trenes especiales de ida y vuelta, que el próximo domingo harán el recorrido desde Sevilla, Cádiz y pueblos de la costa á esta ciudad, para que puedan asistir á la corrida de toros los forasteros que lo deseen.

Ha regresado de Cádiz la distinguida Sra. Viuda de Sánchez-Romate. Dámole la bienvenida.

subvención, en parte, la Escuela de Artes e industrias que se ha de crear para que tome posesión del legado á que hacen referencia.

Como se vé, los derechos reales no han ascendido ni en mucho á la cantidad que habían supuesto los enemigos de que se tomó posesión de la finca y de que se está llevando en ella el centro de enseñanza, que tanto ha de beneficiar á la clase obrera jerezana.

Es, pues, fácil el asunto de la toma de posesión, y como antes decimos, tenemos la firme creencia que el Ayuntamiento dedicará á ésta la atención que merece.

El Martillo Jerezano.—El establecimiento en nuestra ciudad de un centro destinado á subastas públicas de toda clase de bienes y objetos, viene a llenar un vacío que se notaba en sus transacciones comerciales.

En efecto, lo expediente de dichas transacciones en esta clase de negocios en que todas las compra-ventas se hacen al contado, es un gran aliciente para el vendedor necesario de hacer efectivo, ó al que simplemente le conviene por ausencia ó otra causa, liquidar pronto una mercancía ó inmueble.

El comprador también puede en cambio, encontrar géneros que por las circunstancias ante dichas se engañan en ventasjosas condiciones de precio.

En efecto, lo expediente de dichas transacciones en esta clase de negocios en que todas las compra-ventas se hacen al contado, es un gran aliciente para el vendedor necesario de hacer efectivo, ó al que simplemente le conviene por ausencia ó otra causa, liquidar pronto una mercancía ó inmueble.

El comprador también puede en cambio,

MARTILLO JEREZANO

CALLE DUQUE DE ALMODOVAR, 50

Primera subasta el 7 de Septiembre

Se subastarán vinos, cognac, vasijas, maquinaria, carruajes, cuadros, cerámica, alhajas y muebles antiguos y modernos, grabados, plata labrada, etc., etc.

Pidase lista detallada. — La correspondencia al Director.

La estricnina. — Por el procedimiento de la estricnina, dieron los serenos muerte en la noche de ayer, á quince perros vagabundos.

Oras municipales. — Durante la semana que terminó ayer, se han pagado por dichas obras 542 jornales, que suman la cantidad de 1.303,75 pesetas y los materiales adquiridos, 95 id.

Teatro Eslava. — Terminó la temporada en Cádiz la Compañía de la Comedia, después de brillantísima campaña. Hé aquí lo que dice ayer el Diario de Cádiz:

"No tenemos más que alabanzas para todos, pues durante veinte noches nos hemos deleitado con variado e interesante repertorio de obras cómicas, á la perfección presentadas y representadas; el decorado y servicio de escena jamás se ha visto mejor en el coliseo de la calle de Aranda; y los artistas todos de primer orden, dentro de su arte, rivalizaron en la ejecución de las obras.

La musa loca, de los hermanos Quintero, fué anoche digno epílogo de la temporada. Gran éxito como despedida á todos y especialmente el genial actor Sr. Santiago, que estuvo mejor que nunca haciendo un Urutia inolvidable.

Los aplausos á los artistas al final de todos los actos, fueron cariñosas demostración del indeleble grato recuerdo que dejan en Cádiz.

El certificado á que nos referimos y la anotación en el manifiesto, hacen innecesaria una nueva factura consular (enyo derechos son bastante elevados) y no expone al destinatario al pago de dobles derechos de Aduanas.

Se ha concedido autorización para celebrar un festival taurino en Sanlúcar, hoy domingo.

Se jugarán dos toros de la ganadería de don Rafael Sarga, que serán estoqueados por Ricardo Hermosilla y Manuel Cotán (Guerrero), y otro toro después, de la ganadería de don José Gómez González del Puerto, estando la muerte de la res á cargo de José Montaño (Gonzalito).

Se practicarán las suertes llamadas "Sorpresa maravillosa" y "El arco iris".

La llave del toril será pedida por el enano P. zo Amarguillo, quien, según el programa saldrá montado en un brioso corcel.

Han desembarcado en Las Palmas catorce emigrantes españoles que estaban abandonados en Dakar.

Desean seguir á la Península y como carecen de recursos, á instancias del señor La Cierva los repatriarán gratuitamente la Compañía Transatlántica.

Localidades.—Los señores que deseen localidades para la corrida de toros que se ha de celebrar en nuestro circo taurino el próximo día 13, primero de feria, podrán hacer el apartado en la Sastrería de D. Bonifacio Sánchez, calle Larga, núm. 18.

De ocasión.—Por balance y fin de temporada á hecho Enrique García Guijado, en todos los artículos tan asombrosas rebajas, que de fijo desfilará por su casa todo el pueblo jerezano.

Algunos precios para juzgar:

Plugastel hilos de 1 peseta, á 50 céntimos.

Un terno, 3,50 pesetas y sábanas baño de 6 pesetas en 650.

San Agustín, 21.

Número notable.—Los éxitos de Nuevo Mundo son cada día mayores y más justificados, siendo buena prueba de ello el número publicado esta semana por el simpático y popular semanario.

Su doble plana central es una verdadera maravilla por lo que al fotografiado y á la estampación se refiere, y lo mismo hay que decir de otras planas, en las que se dan á conocer fotografías nuevas de la Reina de Victoria y sus hijos, hechas en San Sebastián, del diestro Bombita, del nueve sultán de Mirruco, del Congreso socialista celebrado en Madrid y de otros muchos asuntos de gran interés y actualidad.

PLAYAS DEL PUERTO DE SANTA MARÍA

TEMPORADA VERANIEGA DE 1908

FIESTAS EN EL MES DE SEPTIEMBRE

Gran Feria de Ganados los días 6, 7 y 8 en el Palmar de la Victoria.
DIA 8.—Festividad de la Virgen de los Milagros. Solemne función religiosa: por la tarde procesión de la sagrada imagen.

ROYAL INSURANCE COMPANY LIMITED.

Compañía Real Inglesa de Seguros contra Incendios

FONDOS DE RESERVA £ 14.298.499.

Esta Compañía pagó en el año de la catástrofe de San Francisco de California siniestros por valor de más de 40.000.000 de pesetas con sus recursos ordinarios sin tener que recurrir a sus fondos de reserva.

Agentes en Jerez: R. C. Ivison & C.º, Calle Pizarro, 17.

trándosele varias monedas y billetes de 50 pesetas falsos.

Motín en Laroche. — Cinco detenidos.

En Laroche han sido detenidos cinco individuos que intervinieron en un motín.

En el pueblo se ha reconcentrado la benemérita para evitar la repetición del mismo.

El alumbramiento de la Princesa de Orleans.

Madrid 5, á las 19'15.

Dicen de Santander, que la Princesa Luisa se halla enferma, presentando los síntomas de alumbramiento inmediato.

El Gobernador marchó a Santillana para asistir al acto de la presentación del néfito.

Cotización de la Bolsa de Madrid.

Valores públicos.

4 por 100 interior al contado	84'15
Id. fin de mes	84'30
5 por 100 Amortizable	101'55
Acciones del Banco Hipotecario	000'00
Cédulas al 4 por 100	000'00
Idem al 5 por 100	000'00
Acciones del Banco de España	451'00
Mercado firme	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	400'00
Operaciones de préstamos y de crédito al 4 1/2 por 100	000'00
Cambio extranjero	000'00

París á la vista 12'10

Londres á la vista 28'14

Duros á granel.

Madrid 5, á las 22'30.

Dicen de la Coruña, que continúan llegando de la Habana duros para el canje.

El último buque ha traído moneda de cinco pesetas por valor de 50.000.

Espérase otro vapor que es portador de 200.000 pesetas en monedas de igual cantidad y con el mismo objeto.

Nuevo Infante. — Alumbramiento feliz. — Presentación. — Inscripción en el Registro.

Madrid 6, á la 1'15.

Comunican de Santillana, que á las 5 y 30 ha dado á luz con toda felicidad un robusto infantito, la Princesa Luisa de Orleans.

Después verificóse la presentación del infantito, á cuyo acto asistieron todas las autoridades.

A continuación se hizo la inscripción en el Registro Civil, imponiéndose los nombres de Carlos María.

AGUAS MINERALES NATURALES

BASSIN DE VICHY SOURCES ST-Louis

LAS ÚNICAS QUE NO PIERDEN EMBOTELLADAS Y PRODUCEN VERDADEROS RESULTADOS EN LA CURA DEL ESTÓMAGO, HÍGADO, INTESTINOS Y DIABETES
PÚBLICAN SUS ANÁLISIS

TEATRO ESLAVA

Función para hoy Domingo, á beneficio de una familia necesitada.

A las 8 y media. — El juguete cómico en un acto.

ROBO Y ENVENENAMIENTO A las 9 y media. — El bonito entremés,

NOCHE COMPLETA A las 10 y media. — El sainete en un acto,

VIVIR PARA VER Al final de cada sección habrá baile por distinguidas señoritas de la localidad.

Precios. — Butaca, 0'50. Delantero, 0'30. Grada, 0'15.

Imprenta de EL GUADALETE Plazade Egualaz núm. 4.

Décimotercero aniversario.

EL SEÑOR

D. MIGUEL PORCHE Y MOLARES.

Falleció en esta ciudad el día 6 de Septiembre de 1895.

(R. I. P. A.)

Todas las misas que se celebren en mañana Lunes 7 en la iglesia de RR. Mínimas y la solemne con Réspaldo que tendrá lugar á las nueve, se aplicarán en sufragio de su alma.

Su viuda riega á sus amigos y afectos lo encuentran á Dios Nuestro Señor y asistan á estos religiosos actos.

Urberuaga de Ubilla, Marqués (Vizcaya). — Aguas Azadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Pidanse Memorias y Guias. — Se remiten gratis.

Anuncios de interés

El Colegio de San Pablo

que dirige D. Miguel Rodríguez Bernal, al ofrecer hoy un nuevo y hermoso local en DE ABARCA, NUM. 7, no se anuncia, pero si da datos.

Tiene ocho profesores; los señores de Rodríguez, Castrelo, Sánchez Aranda, Pérez, Landa y señoritas de Bernal y Rodríguez.

En el curso pasado se han educado en total CIENTO CINCUENTA ALUMNOS (25 gratuitos).

La enseñanza es teórico-práctica y sin libros; estos los hacen los alumnos.

Odia y detesta la enseñanza rutinaria, cual es la de que el niño vaya cargado de libros.

El Bachillerato se estudia únicamente por Enseñanza Libre, por ser ésta la que hace trabajar más al maestro y al discípulo.

Ha obtenido en el presente curso un verdadero triunfo.

Los alumnos examinados de Ingreso y primer año han sido siete, obteniendo en total: un Sobresaliente, 3 Notables, 20 Aprobados y ningún SUSPENSO.

Los demás alumnos han dado un total de 85 ejercicios correspondientes á seis matrículas de honor; 14 Sobresalientes; 30 Notables; 39 Aprobados y DOS SUSPENSOS.

Para los honorarios no dejar de visitar al Director.

LANA

Se vende lana para colchones, á precios económicos, en la calle Marimanta núm. 6.

Paja superior de trigo

Se vende á 4 pesetas la carga en el Rancho Triguero, arrecife del Calvario.

ENSEÑERES DE LABOR

Se venden en la Plaza de Santiago; Almacén Grande darán razón.

Para Vendimia.

Ocasión

Se vende un husillo de hierro con tuerca de metal, en 100 pesetas.

Un idem, idem, con tuerca de hierro, en 100 pesetas.

Ambos con marrana de hierro.

Otro husillo de hierro fundido, rosca basculante, marrana de madera, en 60 pesetas.

Pueden verse en el Taller de Cerrajería de D. Ignacio Gay, Cabezas 10.

En la calle Antona de Dios,

nº 20, también hay clarificante para vino y 50 céntimos litro, elaborado á máquina y con azúcar. Hay otros especiales para vinos anubados y ácido. — Albúminal de huevo.

— Cola de pescado superior rizadas. — Antífermento mejorador de vinos tintos y blancos, á 14 pesetas cada una, en paquetes para una botella, á 1'25. — Se venden canarios.

Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

Dr. Juan Luis Durán Moya.

Corrientes de arcoval de alta frecuencia, baños de luz, baños hidro-eléctricos, corriente continua, masaje, baño eléctrico, electroterapia, endoscopia, etc., etc.

Tratamiento de la gata, diabetes, reuma, obesidad, parálisis, neurálgias (dolores), tumores, inflamación, sifilis, escrofulosis, escrofulosis anémica, clorosis, arterioclorosis, neurastenia, histerismo, etcétera, etc.

Consulta especial para enfermedades del sistema nervioso, á las tres y á las siete de la tarde.

CALLE HONDA NUM. 7.

SE VENDEN

seis tinajas grandes de barro. — Un rulo casi nuevo y piedras para molinos de aceite. — Calle Rosario núm. 6.

SE ARRIENDAN

dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante. — Segunda, 31, darán renta.

"La Lavandera"

FÁBRICA DE JABÓN MOVIDA Á VAPOR MIGUEL RUBIALES

Plaza Domecq, 28.

Deseando favorecer á su numerosa clientela el dueño de esta Fábrica ha fijado á sus productos los siguientes precios verdaderamente reducidos dentro del precio que alcanzan los aceites:

Para la localidad.

Blanco especial 1.º, á 100 pesetas los 100 kilos, ó sea á una peseta el kilo.

Jabón verde 1.º (pinta) á pesetas 90 los 100 kilogramos, ó sean 0'90 el kilogramo.

Para fuera.

Se rebajan los derechos de Consumo de los precios arriba indicados.

FÁBRICA DE TAPONES DE CORCHO

PEDRO BAREA VAZQUEZ.

Especialidad en Tapones de 1.º. — Idem para Champagne. — Gran existencia en tapones para tarros apropiados para Farmacias y Droguerías, desde una á dos pesetas millar. — Serrín de corcho para envases de uvas.

Plaza León XIII, núm. 4 (antes San Miguel) Jerez de la Frontera.

BOTAS Y BOCOYES

se venden en la bodega del Marqués de la Motilla, en Huévar.

Razón: Cuna, 3, Sevilla.

VIENA - MIRAMAR

Sanlúcar de Barrameda

Este acreditado restaurante, que está á orillas del mar, queda desde hoy abierto al público.

Los veraneantes encontrarán en VIENA MIRAMAR, todas las comodidades, así como abonos á precios baratos y esmerado y buen servicio de Pastelería, Nevería, Café y Restaurante, á cargo del popular maestro de cocina JOSE CABALLERO PEREZ.

MEDIANA DE ARAGÓN

El mejor purgante. — El más suave

El más económico

NO IRRITA JAMÁS

Estas sales son genuinamente naturales y se obtienen de las aguas de Mediana de Aragón. — Precio incluido en la caja.

Precio

Un real cada caja

De venta en FARMACIAS Y DRUGERÍAS

DEPÓSITO: FRANCISCO QUIROS

En un artículo hablando sobre el advenimiento al Trono del Sultán el diario *Ikdam* de Constantinopla, dice que por la gracia de Dios el despotismo ha terminado y la constitución ha sido establecida. Las manifestaciones de ale-

ROYAL INSURANCE COMPANY LIMITED.

Compañía Real Inglesa de Seguros contra Incendios

FONDOS DE RESERVA £ 14.298.499.

Esta Compañía pagó en el año de la catástrofe de San Francisco de California siniestros por valor de más de 40.000.000 de pesetas con sus recursos ordinarios sin tener que recurrir a sus fondos de reserva.

Agentes en Jerez: R. C. Ivison & C.º, Calle Pizarro, 17.

D. E. P. A.

D. FERNANDO PONCE DE LEÓN

Y DE LEÓN.

Primer teniente de Caballería.

HA FALLECIDO

El funeral que se celebrará mañana Lunes, á las diez, en la parroquia de San Marcos, se aplicará por el eterno desc

